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La version française suivra. 
 
 
Q1. 
BASE=ALL 
(select up to three) 
 

Thinking of the various issues and challenges facing Canada, which ones do you personally care about 

the most? (Select up to 3 from the list below or choose other or write in yours if it’s not on our list.)  

 

[Randomize issues] 

 

The Deficit / Government spending 

The Economy 
Health Care 
Taxes 
Jobs / Unemployment 
Environment / Climate Change 
Income inequality / Poverty 
Indigenous issues / Reconciliation 
Energy / Natural Resources / Pipelines  
Ethics / Corruption 
Crime / Public safety 
Immigration / Refugees 
Housing affordability 
National Unity (Western Canada/Quebec)  
International Issues 
Cost of Living / Inflation 
Emergency preparedness 
FIXED: Other (specify) 
 
 

Vote 
Note: half get vote section first, budget second; half get budget first, vote second 
 
Q2. 
BASE = ALL 
SINGLE CHOICE 
 
Overall, do you approve or disapprove of the performance of Prime Minister and Liberal Party leader 
Justin Trudeau? 



 
Strongly approve 
Moderately approve 
Moderately disapprove 
Strongly disapprove 
Not sure 
 
Q3. 
BASE=ALL 
SINGLE CHOICE GRID 
 
Do you have an overall favourable or unfavourable view of the following people?  
 
[Randomize] 
Pierre Poilievre – Opposition Leader and leader of the Conservative Party of Canada 
Jagmeet Singh – leader of the NDP 
[QC Only] Yves-François Blanchet – leader of the Bloc Québécois 
 
Very favourable  

Favourable  

Unfavourable  

Very unfavourable  

Don’t know/Can’t say 

 
QF1. 

BASE=ALL 

SINGLE CHOICE 

  

As you may know, there is a minority government in Canada. Suppose a federal election was held again 

tomorrow, which party’s candidate in your riding would you support? 

 

[Randomize first 3 parties/First 4 in QC] 

Conservative Party of Canada 

Liberal Party of Canada 

New Democratic Party of Canada [NDP] 

Bloc Québécois [QC only] 

Green Party of Canada 

Other Party/Independent 

Undecided /Don’t know 

Rather not say 

Will not vote 

 

QF2.  

BASE=UNDECIDED/RATHER NOT SAY IN QF1 

SINGLE CHOICE  

 



We’ve noticed you did not select a party. Is there a party you are currently leaning towards?    

  

[Same order] 

Conservative Party of Canada 

Liberal Party of Canada 

New Democratic Party of Canada [NDP] 

Bloc Québécois [QC only] 

Green Party of Canada 

Other Party/Independent 

Undecided /Don’t know 

Rather not say 

Will not vote 

 

QF3.  

Base = ‘OTHER PARTY/INDEPENDENT’ QF1 OR QF2 

  

And which other federal election candidate would that be?  

  

Independent/non-affiliated candidate 

Libertarian 

Maverick Party 

People’s Party of Canada 

Christian Heritage 

Some other party 

 

QF4. 

BASE=1-6 IN Q6 OR Q7 (CPC/LPC/NDP/BQ/GPC/Other) 

SINGLE CHOICE 

 

How committed are you to that party choice? 

 

Very committed – you’ll definitely stick with them to the next election 

Fairly committed 

Not very committed 

Not committed at all – you could easily switch your support to another party 

 

QF5. 

BASE=1-6 IN QF1/QF2 (CPC/LPC/NDP/BQ/GPC/Other) 

Single choice 

 

If you had to choose, which party would be your second choice? 

 

[Same order as previous -- Do not show first choice party from QF1/QF2]  

 



Conservative Party  

Liberal Party   

New Democratic Party (NDP)   

Bloc Quebecois (BQ) [QC Only]  

Green Party   

Other Party/Independent   

No second choice/Can’t say [Anchor] 

 

QP1. 

BASE=ALL 

SINGLE CHOICE GRID 

 

Over the past few weeks, would you say your opinion of each of the following has improved, worsened, 

or stayed the same? 

 

[ROWS] [RANDOMIZE top three – same order as previous] 

Prime Minister Justin Trudeau 

Pierre Poilievre – Opposition Leader and leader of the Conservative Party of Canada 

Jagmeet Singh – leader of the NDP 

[QC Only] Yves-François Blanchet – leader of the Bloc Québécois 

 

Improved 

Stayed the same 

Worsened 

Not sure/Can’t say 

 

 

Budget 

 

QB1. 

Base=All 

Single choice 

 

On April 16, 2024, the federal government introduced a new budget. 

 

How closely have you been following the federal government’s new budget? 

 

Following it in the news and having discussions with friends and family 
Seeing some media coverage and having the odd conversation 
Just scanning the headlines 
Haven’t seen or heard anything about it 
 

QB2. 

Base=Exclude “Haven’t heard anything” in QB1 

Grid 



 

Based on what you’ve seen, read or heard, do you feel the changes planned by the federal government 

will make the following better, worse or have no effect on: 

 

The financial situation of your household over the next year 

The financial situation of your household over the next five years 

The overall state of the Canadian economy over the next year 

The overall state of the Canadian economy over the next five years 

The availability and affordability of housing where you live 

 

Much better 

Better 

No effect 

Worse 

Much worse 

Not sure/ Can’t say 

 

QB3. 

Base=Exclude “Haven’t heard anything” in QB1 

Grid 

 

And, based on what you’ve seen, read or heard, does this recent federal government budget make you 

more hopeful or more pessimistic about the following: 

 

The economic future of Canada 

Your own personal financial situation 

 

More hopeful 

No change 

More pessimistic 

Not sure/ can’t say 

 

QB4. 

Base=All 

Grid 

 

Do you approve or disapprove of the following measures included in the federal budget? 

 

Funding free contraceptives and some diabetes medications for all 

Funding dental care for low-income Canadians 

New benefit for low-income Canadians living with disabilities (Max $2,400 per year) 

Increasing defence spending by $8 billion over the next five years; $73 billion over next two decades 

Leasing out federally owned lands to build affordable housing 

Funding infrastructure for new housing developments 



Cutting federal public service employment by 5,000 workers 

Focusing on “generational fairness” to help younger Canadians 

$9 billion in new funding over five years for Indigenous health, housing, education and income 

assistance 

 

Strongly approve 

Approve 

Disapprove 

Strongly disapprove 

Not sure/ Can’t say 

 

QB7. 

Base=All 

Single choice 

 

The federal government’s new spending on national defence and programs for dental care and 

pharmacare was partially funded by increasing the amount of taxes Canadians and corporations pay on 

capital gains of more than $250K (i.e. a profit from the sale of a property or investment).  

 

Some people have said this is a bad idea because taxing capital gains hurts Canada’s economic growth 

potential. Other people say this is a good idea because wealthy Canadians do not pay their fair share of 

taxes. 

 

What about you? Even if you don’t agree with either entirely, please select the statement that is closer 

to your opinion: 

 

This is a bad idea – taxing capital gains hurts economic growth 

This is a good idea – wealthy Canadians do not pay their fair share of taxes  

Not sure/ Can’t say 

 

QD1. 

Base=All 

Single choice 

 

What best describes your living situation? 
 
Rent your current residence 
Own your current residence, paying a mortgage 
Own your current resident, not paying a mortgage 
Other 
  



 

Français 

 

 
 
Q1.   
BASE=ALL   
(select up to three)   
  
Parmi les différents enjeux auxquels le Canada doit faire face aujourd’hui, lesquels vous tiennent le plus 
à cœur? (Vous pouvez choisir jusqu’à 3 réponses dans la liste ci-dessous ou inscrire votre propre 
réponse, si elle n’en fait pas partie.)   
   
[Randomize issues]   
Le déficit/ les dépenses du gouvernement   
L’économie   
Les soins de santé   
Les impôts   
Les emplois/ le chômage   
L’environnement/ le changement climatique   
L’inégalité des revenus/ la pauvreté   
Les questions autochtones / la réconciliation   
Le secteur énergétique/ les ressources naturelles/ les oléoducs   
Les questions éthiques/ la corruption   
La criminalité/ la sécurité publique   
L’immigration/ les réfugiés   
L’accès aux logements abordables   
L’unité nationale (l’ouest du Canada/le Québec)   
Les enjeux internationaux   
Le coût de la vie/ l’inflation   
La préparation aux situations d’urgence   
FIXED: Autre (veuillez préciser)   
 

Vote 

   
Q2.   
BASE = ALL   
SINGLE CHOICE   
 

De manière générale, approuvez-vous ou non la performance du premier ministre et chef du Parti 
libéral, Justin Trudeau?   
   
J’approuve fortement   
J’approuve moyennement   
Je désapprouve moyennement   
Je désapprouve fortement   
Je ne suis pas certain   
   



Q3.   
BASE=ALL   
SINGLE CHOICE GRID   
 

Avez-vous une impression généralement favorable ou défavorable des chefs de partis suivants?   
   
[Randomize]   
Pierre Poilievre, chef de l’opposition officielle et du Parti conservateur du Canada 
Jagmeet Singh, chef du NPD   
 [QC Only] Yves-François Blanchet, chef du Bloc québécois   
   
Très favorable   
Favorable   
Défavorable   
Très défavorable   
Je ne sais pas / je ne peux pas dire   
   
QF1.   
BASE=ALL   
SINGLE CHOICE   
 

Comme vous le savez peut-être, le gouvernement du Canada est minoritaire. Supposons qu’une 
nouvelle élection fédérale avait lieu demain, pour quel parti voteriez-vous dans votre circonscription?   
    
[Randomize first 3 parties/First 4 in QC]   
Le Parti conservateur du Canada   
Le Parti libéral du Canada   
Le Nouveau Parti démocratique du Canada [NPD]   
Le Bloc québécois [QC only]   
Le Parti vert du Canada   
Un autre parti / candidat indépendant    
Indécis / je ne sais pas    
Je préfère ne pas répondre   
Je ne voterais pas    
   
QF2.    
BASE=UNDECIDED/RATHER NOT SAY IN QF1   
SINGLE CHOICE    
 

Nous avons remarqué que vous n’avez pas choisi de parti. Y a-t-il un parti vers lequel vous penchez?   
   
[Same order]   
Le Parti conservateur du Canada   
Le Parti libéral du Canada   
Le Nouveau Parti démocratique du Canada [NPD]   
Le Bloc québécois [QC only]   
Le Parti vert du Canada   
Un autre parti / candidat indépendant    



Indécis / je ne sais pas    
Je préfère ne pas répondre   
Je ne voterais pas    
   
QF3.    
Base = ‘OTHER PARTY/INDEPENDENT’ QF1 OR QF2   
 

Pour quel autre candidat à l’élection fédérale voteriez-vous?   
   
Candidat indépendant / sans appartenance politique    
Parti libertarien   
Parti Maverick   
Parti populaire du Canada    
Parti de l’héritage chrétien   
Un autre parti   
   
QF4.     
BASE=1-6 IN QF1 OR QF2 (CPC/LPC/NDP/BQ/GPC/Other)     
SINGLE CHOICE     
   
Dans quelle mesure êtes-vous engagé à respecter ce choix de parti?    
   
Très engagé – vous allez définitivement voter pour eux lors de la prochaine élection    
Assez engagé    
Pas très engagé    
Pas du tout engagé – vous pourriez facilement changer de parti    
   
QF5.     
BASE=1-6 IN QF1 OR QF2 (CPC/LPC/NDP/BQ/GPC/Other)     
SINGLE CHOICE     
   
Si vous deviez choisir un deuxième parti, quel serait votre second choix?    
   
[Same order as previous -- Do not show first choice party from QF2/3]     
   
Parti conservateur    
Parti libéral    
Nouveau Parti démocratique (NPD)    
Bloc québécois [QC Only]     
Parti vert    
Autre parti/indépendant    
Pas de second choix/ je ne peux pas dire [Anchor]  
 

QP1. 
BASE=ALL  
SINGLE CHOICE GRID  
 



Au cours des dernières semaines, votre opinion des personnes suivantes s’est-elle améliorée, 
détériorée ou est-elle restée la même? 
 
[ROWS] [RANDOMIZE – same order as previous]  
Le premier ministre, Justin Trudeau 
Pierre Poilievre – chef de l’opposition officielle et du Parti conservateur du Canada 
Jagmeet Singh, chef du Nouveau Parti démocratique (NPD) 
[QC Only] Yves-François Blanchet, chef du Bloc québécois 
 
[COLUMNS]  
S’est améliorée 
Est restée la même 
S’est détériorée 
Je ne sais pas/je ne peux pas dire 
 

 
Budget 

 

QB1. 

Base=All 

Single choice 

 
Le 16 avril 2024, le gouvernement fédéral a présenté un nouveau budget. 
 
Dans quelle mesure avez-vous suivi le nouveau budget du gouvernement federal ? 
 
Je le suis dans les nouvelles et j'en discute avec des amis et de la famille 
Je vois quelques reportages médiatiques et j'ai de rares conversations 
Je parcours juste les gros titres 
Je n'ai rien vu ni entendu à ce sujet 
 
QB2. 

Base=Exclude “Haven’t heard anything” in QB1 

Grid 

 
Selon ce que vous avez vu, lu ou entendu, pensez-vous que les changements prévus par le 
gouvernement fédéral auront un effet positif, négatif ou neutre sur : 
 
La situation financière de votre foyer au cours de l'année prochaine 
La situation financière de votre foyer au cours des cinq prochaines années 
L'état général de l'économie canadienne au cours de l'année prochaine 
L'état général de l'économie canadienne au cours des cinq prochaines années 
La disponibilité et l'abordabilité du logement dans votre région 
 
Beaucoup mieux 
Mieux 



Aucun effet 
Pire 
Beaucoup pire 
Pas sûr / Ne peut pas dire 
 
QB3. 
Base=All 

Grid 

 
Et, selon ce que vous avez vu, lu ou entendu, ce budget récent du gouvernement fédéral vous rend-
il plus optimiste ou plus pessimiste concernant les éléments suivants : 
 
L'avenir économique du Canada 
Votre propre situation financière personnelle 
 
Plus optimiste 
Aucun changement 
Plus pessimiste 
Pas sûr / Ne peut pas dire 
 
QB4. 

Base=All 

Grid 

 
Approuvez-vous ou désapprouvez-vous les mesures suivantes incluses dans le budget fédéral ? 
 
Financement de contraceptifs gratuits et de certains médicaments pour le diabète pour tous 
Financement des soins dentaires pour les Canadiens à faible revenu 
Nouvelle prestation pour les Canadiens à faible revenu vivant avec des handicaps (maximum de 2 
400 $ par an) 
Augmentation des dépenses de défense de 8 milliards de dollars sur les cinq prochaines années ; 
73 milliards de dollars sur les deux prochaines décennies 
Location de terrains appartenant au gouvernement fédéral pour construire des logements 
abordables 
Financement de l'infrastructure pour les nouveaux développements immobiliers 
Réduction de l'emploi dans la fonction publique fédérale de 5 000 travailleurs 
Concentration sur l'« équité intergénérationnelle » pour aider les jeunes Canadiens 
9 milliards de dollars de nouveaux fonds sur cinq ans pour la santé, le logement, l'éducation et 
l'aide au revenu des peuples autochtones 
 
Fortement pour 
Pour 
Contre 
Fortement contre 
Pas sûr / Ne peut pas dire 
 
QB7. 



Base=All 

Single choice 

 
Les nouvelles dépenses du gouvernement fédéral en matière de défense nationale et les 
programmes de soins dentaires et de médicaments ont été partiellement financées par 
l'augmentation des taxes que les Canadiens et les entreprises paient sur les gains en capital de 
plus de 250 000 $ (c'est-à-dire un profit issu de la vente d'un bien ou d'un investissement). 
 
Certaines personnes disent que c'est une mauvaise idée car taxer les gains en capital nuit au 
potentiel de croissance économique du Canada. D'autres pensent que c'est une bonne idée car les 
Canadiens aisés ne paient pas leur juste part d'impôts. 
 
Et vous ? Même si vous n'êtes pas entièrement d'accord avec l'une ou l'autre de ces affirmations, 
veuillez sélectionner la déclaration qui se rapproche le plus de votre opinion : 
 
C'est une mauvaise idée – taxer les gains en capital nuit à la croissance économique 
C'est une bonne idée – les Canadiens aisés ne paient pas leur juste part d'impôts 
Pas sûr / Ne peut pas dire 
 
DEMO 
 
Quelle description correspond le mieux à votre situation de vie actuelle ? 
 
Louez votre résidence actuelle 
Possédez votre résidence actuelle, avec un prêt hypothécaire 
Possédez votre résidence actuelle, sans prêt hypothécaire 
Autre 

 


